

На правах рукописи



Чиркин Сергей Алексеевич

**Развитие торгово-экономического сотрудничества России со странами  
МЕРКОСУР в условиях трансформации мировой хозяйственной системы**

Специальность 5.2.5. Мировая экономика

Автореферат

диссертации на соискание ученой степени

кандидата экономических наук

Москва – 2023

Работа выполнена на кафедре мировой экономики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», г. Москва

Научный руководитель: доктор экономических наук, профессор  
**Иванова Светлана Васильевна**

Официальные оппоненты: **Савинов Юрий Анатольевич**  
доктор экономических наук, профессор,  
ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней  
торговли Министерства экономического развития  
Российской Федерации», профессор кафедры  
международной торговли и внешней торговли РФ

**Щербакова Алина Вячеславовна**  
кандидат экономических наук, доцент,  
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский  
университет «Высшая школа экономики», доцент  
департамента мировой экономики факультета мировой  
экономики и мировой политики

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное учреждение  
науки Институт Латинской Америки Российской  
академии наук

Защита состоится 23 января 2024 года в 11.00 часов на заседании  
диссертационного совета 24.2.372.01 на базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет имени Г.В. Плеханова» по адресу: 115054, г. Москва,  
Стремянный переулок, д. 36, корп. 3, ауд. 353.

С диссертацией и авторефератом можно ознакомиться в Научно-  
информационном библиотечном центре им. академика Л.И. Абалкина ФГБОУ ВО  
«РЭУ им. Г.В. Плеханова» по адресу: 115054, г. Москва, ул. Зацепа, д.43 и на сайте  
организации: <http://www.ords.rea.ru/>

Автореферат разослан « \_\_\_ » декабря 2023 г.

Ученый секретарь   
диссертационного совета 24.2.372.01  
кандидат экономических наук, доцент

Татьяна Евгеньевна Мигалева

## I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

**Актуальность темы исследования.** В условиях санкционной войны коллективного Запада против России особенно важное значение приобретает ее экономическое сотрудничество с дружественными странами, к которым относятся члены Южноамериканского общего рынка (МЕРКОСУР).

В настоящее время в состав этого интеграционного объединения входят Аргентина, Бразилия, Парагвай и Уругвай. До 2017 г. полноправным членом МЕРКОСУР была также Венесуэла, однако ее членство в организации сейчас приостановлено на неопределенный срок «из-за нарушения в стране демократического строя». На завершающей стадии присоединения к блоку находится Боливия. Ряд государств Латинской Америки, в том числе Колумбия, Перу, Эквадор, Чили, Суринам и Гайана являются ассоциированными членами Южноамериканского общего рынка.

Являясь четвертым по размеру экономики интеграционным объединением в мире, МЕРКОСУР объективно становится влиятельным актором формирующегося многополярного мира, отношения с которым стремятся поддерживать многие ведущие государства.

В этом контексте линия России на развитие сотрудничества со странами Южноамериканского общего рынка носит долговременный стратегический характер, что закреплено в Концепции внешней политики, утвержденной президентом Российской Федерации 31 марта 2023 г. Согласно данному документу, «с учетом многопланового потенциала государств Латинской Америки и Карибского бассейна (ЛАКБ) Российская Федерация намерена развивать отношения с ними на прагматичной, деидеологизированной и взаимовыгодной основе, уделяя приоритетное внимание, в том числе увеличению объемов взаимной торговли и инвестиций со странами Южноамериканского общего рынка»<sup>1</sup>.

В отношениях России со странами МЕРКОСУР традиционно существуют немало факторов, благоприятствующих развитию взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества. Расширение внешнеэкономических связей с государствами объединения потенциально может стать одним из действенных способов демпфирования негативных последствий, вызываемых антироссийскими санкциями. На карте приоритетных направлений развития торгово-экономических отношений, составленной Российским экспортным центром (РЭЦ), крупнейшие

---

<sup>1</sup> Концепция внешней политики Российской Федерации // МИД России: официальный сайт. – URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/official\\_documents/1860586/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/official_documents/1860586/) (дата обращения: 03.04.2023).

экономики блока – Бразилия и Аргентина фигурируют как рынки со значительным потенциалом роста для отечественных компаний.

В обозримом будущем не исключено возвращение в состав блока в качестве полноправного члена Венесуэлы, являющейся надежным геополитическим союзником России на международной арене, что дополнительно укрепит благоприятные предпосылки развития экономических отношений между нашей страной и МЕРКОСУР.

Вместе с тем в настоящее время наблюдается явное несоответствие достигнутых результатов в области экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР его реальным возможностям и потенциалу, что требует критического анализа текущего уровня двусторонних торгово-экономических отношений и поиска путей их развития.

Кроме того, на фоне наблюдаемой в настоящее время трансформации мирохозяйственной системы существенно меняются условия и правила международной торговли. Глобальная пандемия COVID-19 дала толчок к усилению тренда на деглобализацию. Стали разрушаться традиционные внешнеэкономические связи и производственные цепочки, усилились протекционистские настроения и национальный эгоизм.

Геополитическая нестабильность в связи с украинским кризисом, западные антироссийские санкции, в том числе изоляция России от международных финансовых рынков, эмбарго на отечественный экспорт ряда товаров и поставки нам высокотехнологичной продукции, ограничения по страхованию и транспортировке российских грузов кардинально меняют характер взаимодействия нашей страны с внешнеэкономическими партнерами.

Текущие условия объективно требуют новые формы и направления торгово-экономического сотрудничества России с дружественными странами, включая членов МЕРКОСУР.

Эти и другие вопросы, связанные с развитием экономических отношений России с государствами Южноамериканского общего рынка, обусловили актуальность данного исследования.

**Степень научной разработанности темы исследования.** Теоретическим и прикладным аспектам развития международных экономических отношений и мировой торговли, а также современным формам и механизмам межгосударственного торгово-экономического сотрудничества посвящены фундаментальные научные работы таких зарубежных и российских ученых, как Б.Баласса, П.Кругман, У.Росту, П.Самуэльсон, Дж.Стиглиц, Я.Тинберген, М.Фридман, Е.Ф.Авдокушин, С.Ю.Глазьев, Р.С.Гринберг, С.В.Иванова, Л.Л.Клочковский, А.В.Кузнецов, Т.И.Кузьмина, Н.Н.Ливенцев, А.Н.Спартак,

И.П.Фаминский, Л.Л.Фитуни, Р.И.Хасбулатов, Б.А.Хейфец, Л.В.Шкваря и многих других.

Вопросы, касающиеся экономики стран Южной Америки и развития российско-латиноамериканских деловых связей, предметно рассматривались в трудах известных отечественных специалистов: А.В.Бобровникова, В.В.Вольского, В.М.Давыдова, Г.В.Кузнецовой, А.А.Лавут, Б.Ф.Мартынова, Ю.Н.Мосейкина, Л.Б.Николаевой, Л.С.Окуновой, А.Н.Пятакова, Д.В.Разумовского, Д.М.Розенталя, В.Л.Семенова, Л.Н.Симоновой, В.П.Сударева, В.М.Тайар, В.А.Тепермана, В.Л.Хейфеца, Н.Н.Холодкова, И.К.Шереметьева, Н.А.Школяра и П.П.Яковлева.

Методологические подходы к оценке и реализации экспортного потенциала России, в том числе в условиях санкций, а также проблемы наращивания отечественного несырьевого экспорта изучались в работах А.Р.Кнобеля, П.А.Кадочникова, А.Н.Спартака.

Среди иностранных исследователей, занимавшихся проблемами экономического развития стран Латинской Америки и интеграционными процессами в регионе, следует выделить А.Бальтра Кортеса (Alberto Baltra Cortes), Х.Брисеньо-Руиса (José Briceño Ruiz), Г.Кальво (Guillermo Calvo), М.Майерс (Margaret Myers), Н.Миллер (Nicola Miller), Х.Окампо (José Ocampo), Р.Пребиша (Raul Prebisch), А.Феррера (Aldo Ferrer), С.Фуртаду (Celso Furtado).

Труды указанных ученых внесли существенный вклад в разработку проблематики диссертационного исследования. Вместе с тем появление на современном этапе новых факторов, тенденций и условий как в мировой экономике и международной торговле в целом, так и в рамках Южноамериканского общего рынка, в частности, требует предметного исследования их влияния на перспективы торгово-экономического сотрудничества России с государствами блока, поиска новых форм и направлений двустороннего делового взаимодействия.

**Объектом исследования** выступают внешнеэкономические связи России со странами МЕРКОСУР.

**Предметом исследования** являются возможности расширения и углубления торгово-экономического сотрудничества Российской Федерации с государствами Южноамериканского общего рынка на современном этапе.

В рамках исследования проверяется **гипотеза** о том, что торгово-экономическое сотрудничество между Россией и МЕРКОСУР имеет большой нереализованный потенциал и его раскрытие будет способствовать нейтрализации негативных для нашей страны последствий санкционного давления коллективного Запада.

**Хронологические рамки исследования** охватывают период с 2001 г. по настоящее время и определяются доступностью статистики по исследуемым параметрам.

**Область исследования** соответствует требованиям Паспорта специальности Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации 5.2.5. Мировая экономика по следующим пунктам: 5. Международные рынки товаров и услуг, их структура и конъюнктура; 23. Международные экономические отношения; 24. Международная экономическая интеграция; 26. Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации.

**Цель исследования:** выявление современных тенденций и возможностей развития торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР, разработка направлений совершенствования их делового партнерства в условиях трансформации мирохозяйственной системы.

Достижение поставленной цели потребовало решение следующих задач:

- обобщить теоретические аспекты изучения внешнеэкономических связей, предпосылки и факторы развития торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР.

- уточнить позиции Южноамериканского общего рынка в современной системе мирового хозяйства, выявить тенденции интеграционных процессов в рамках объединения и развития его внешнеэкономических связей.

- провести комплексный анализ текущего состояния внешнеэкономических связей России со странами МЕРКОСУР с акцентом на выявление факторов, определяющих траекторию двустороннего торгово-экономического сотрудничества, и проблем, тормозящих его развитие.

- в рамках анализа перспектив развития торгово-экономического сотрудничества России с МЕРКОСУР оценить потенциал роста экспорта российской продукции на рынок блока в условиях антироссийских санкций.

- идентифицировать перспективные области торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества России с государствами МЕРКОСУР.

- определить ключевые направления развития деловых связей для перехода на качественно новый уровень экономических отношений.

- выработать конкретные рекомендации по укреплению и расширению внешнеэкономических связей между Россией и Южноамериканским общим рынком в новых реалиях.

**Теоретической основой** диссертационного исследования являются основополагающие труды российских и иностранных ученых по проблемам международных экономических отношений и мировой торговли, а также формам и направлениям развития торгово-экономического сотрудничества между Россией и странами МЕРКОСУР.

**Методологическую базу исследования** составляют общенаучные методы исследования: системный подход, метод абстракции, анализ, синтез, прогностическое моделирование и другие. В основе применяемой методологии лежат также приемы экономико-статистического и компаративного анализа, SWOT-анализ, методы обобщения и группировки, табличное и графическое представление данных, индексные расчеты в программе Microsoft Excel.

**Информационно-статистической базой диссертации** послужили нормативно-правовые акты федеральных органов власти России, статистические данные Экономической комиссии ООН для стран Латинской Америки и Карибского бассейна (ЭКЛАК), Конференции по торговле и развитию ООН (ЮНКТАД), информационно-аналитические материалы Международного валютного фонда (МВФ), Всемирного банка (ВБ), Всемирной торговой организации (ВТО) и других международных организаций (ОАГ, МАБР, ОЭСР, ЕАЭС), отчеты национальных Центральных банков, таможенных ведомств стран-членов МЕРКОСУР, публикации специалистов Института Латинской Америки Российской академии наук (РАН) и Института мировой экономики и международных отношений им. Е.М.Примакова РАН, а также сообщения в российских и латиноамериканских СМИ по исследуемой проблематике.

**Научная новизна** заключается в раскрытии новых возможностей развития торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР, разработке направлений совершенствования российской внешнеэкономической стратегии присутствия на общем рынке государств объединения с учетом современных трансформаций мирохозяйственной системы.

В ходе проведенного диссертационного исследования лично автором получены следующие выносимые на защиту результаты, содержащие научную новизну.

1. Установлено, что расширению деловых связей между Россией и странами МЕРКОСУР объективно способствует ряд предпосылок политического и экономического характера. С применением индекса комплементарности торговли и на основе статистическо-экономического анализа подтверждено, что фундаментом развития двусторонних экономических отношений является сложившийся относительно высокий уровень взаимодополняемости экономик России и государств блока, а также обоюдное стремление к диверсификации существующих внешнеэкономических связей (ВЭС).

2. Показано, что МЕРКОСУР с учетом своего торгово-экономического потенциала объективно становится влиятельным актором формирующегося многополярного мира, отношения с которым стремятся поддерживать многие ведущие государства. Чрезмерная ориентация стран блока во внешнеэкономических связях на Китай привела к избыточной сырьевой

направленности экспорта, что отрицательно сказывается на их промышленном развитии, вынуждая искать новых внерегиональных торговых партнёров, что создает дополнительные возможности для расширения ВЭС между Россией и членами Южноамериканского общего рынка. Вместе с тем протекционистская внешнеторговая политика объединения создает дополнительные барьеры для экспорта российских товаров высоких переделов, устранить которые возможно путем создания зоны свободной торговли (ЗСТ) между блоком и Евразийским экономическим союзом (ЕАЭС) с учетом существующих требований в уставе МЕРКОСУР в области либерализации торговли с третьими странами.

3. На основе анализа торгово-инвестиционных индикаторов взаимодействия России и государств Южноамериканского общего рынка выявлено, что основной тенденцией двусторонних внешнеэкономических связей является преобладание традиционной формы сотрудничества – торговли товарами при крайне низком уровне инвестиционной и научно-технической кооперации, а также взаимной торговли услугами. Доказано, что ограниченные возможности наращивания внутризональной торговли между странами-участницами блока способствуют углублению и расширению его двусторонних внешнеэкономических связей с Россией.

4. В соответствии с возникшими новыми геополитическими и экономическими реалиями усовершенствована методика оценки экспортного потенциала страны Международного торгового центра ЮНКТАД/ВТО, что позволило учесть системные сдвиги в российской внешней торговле, обусловленные западными санкциями. По разработанному алгоритму рассчитан возможный прирост российского товарного экспорта в страны МЕРКОСУР. Выделены новые ниши для диверсификации отечественного экспорта на Южноамериканский общий рынок. Из номенклатуры отечественной продукции, попавшей под западное торговое эмбарго, идентифицированы товары, которые могут быть перенаправлены на рынок блока, и где при взвешенной ценовой политике будут иметь устойчивый спрос.

5. Разработан и апробирован экспертный подход к оценке перспектив расширения торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР, основанный на анализе налогового, инвестиционного, торгово-экономического режимов, санкционного комплаенса и состояния логистики стран объединения, на базе которого составлена авторская классификация государств блока по выбранным критериям (TESLIT). Обосновано наличие благоприятных предпосылок для раскрытия потенциала российско-парагвайского экономического сотрудничества. Конкретизированы перспективные области развития торгово-экономического сотрудничества России с каждой из стран блока. Обосновано, что в новых геополитических реалиях государства МЕРКОСУР могут стать важным

звеном замещения критического импорта в Россию из «недружественных» стран, а также площадкой для организации параллельного импорта.

6. Выделены приоритетные направления делового взаимодействия, необходимые для перехода на качественно новый уровень экономических отношений, на базе которых разработана авторская модель совершенствования торгово-экономического сотрудничества России с МЕРКОСУР (DICSIT) как основы российской внешнеэкономической стратегии в латиноамериканском регионе. Указанный подход включает в себя развитие расчетно-платежной системы, инвестиционного взаимодействия, промышленной кооперации, торговли услугами, инновационного партнерства и межрегиональных связей.

7. Сформулированы конкретные рекомендации по развитию торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР в новых реалиях. Среди предлагаемых мер: расширение географии мероприятий РЭЦ на страны МЕРКОСУР, субсидирование для экспортеров высокотехнологичной продукции расходов, связанных с увеличением транспортного плеча, за счет средств национального проекта «Международная кооперация и экспорт» и другие меры.

**Теоретическая значимость** заключается в расширении и дополнении теоретических основ исследования возможностей развития торгово-экономического сотрудничества России со странами Южноамериканского общего рынка в современных реалиях, характеризующихся определенной стагнацией внутризональной торговли относительно товарооборота с внерегиональными партнерами, растущим стремлением членов блока к диверсификации своих ВЭС, готовностью его отдельных участников к дальнейшей либерализации торговли с третьими странами и постепенным отходом от приоритетного использования доллара США во внешнеторговых расчетах, что в условиях антироссийских западных санкций и неприсоединения к ним стран МЕРКОСУР требует от российской стороны модернизации внешнеэкономической политики на данном направлении. В работе усовершенствована методика оценки возможного прироста экспорта российских товаров на рынок МЕРКОСУР. Предложен и апробирован экспертный подход к оценке перспектив углубления двусторонних деловых связей, на основе которого составлена новая классификация стран объединения (TESLIT). Разработана авторская модель расширения торгово-экономического сотрудничества России с МЕРКОСУР для перехода на качественно новый уровень двусторонних экономических отношений (DICSIT).

**Практическая значимость исследования** определяется возможностью использования результатов и рекомендаций российскими государственными профильными ведомствами (МИД, Минэкономразвития, Минпромторг, РЭЦ), общественными организациями (Торгово-промышленной палатой РФ, Национальным комитетом содействия экономическому сотрудничеству со

странами Латинской Америки (НК СЭСЛА), а также отечественными компаниями-экспортерами товаров и услуг при разработке стратегии расширения внешнеэкономических связей с южноамериканскими партнерами. Положения диссертации могут быть использованы в учебном процессе экономических вузов по таким дисциплинам, как «Мировая экономика», «Внешиэкономические связи» и «Международная торговля». Результаты диссертационной работы нашли применение в учебном процессе в рамках преподавания дисциплин «Экономика зарубежных стран», «Международная экономическая интеграция» кафедрой мировой экономики Высшей школы экономики и бизнеса РЭУ им. Г.В.Плеханова.

**Апробация результатов исследования.** Основные научные результаты диссертационной работы докладывались и обсуждались на международных и межвузовских научно-практических конференциях: Зарубежной международной научной конференции «Тенденции развития науки и глобальные вызовы» (г. Манагуа (Никарагуа), 2022 г.), XIX Всероссийской научно-практической конференции «Социально-экономические, историко-правовые, философские концепции современности» (г. Ставрополь, 2022 г.), XXXV и XXXVI Международных Плехановских чтений (г. Москва, 2022 г. и 2023 г.).

По теме диссертационного исследования опубликовано 15 научных работ общим объёмом 12,53 печ. л. (из них авторские – 12,21 печ. л.), в том числе одна лекция в учебном издании РЭУ им. Г.В. Плеханова объёмом 2,0 печ. л. и 10 статей общим объёмом – 8,91 печ. л. (авторских – 8,59 печ. л.) в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

**Структура и объём диссертации.** Настоящая диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 288 наименований, и шести приложений. Основная часть работы изложена на 199 страницах и содержит 37 таблиц и 11 рисунков.

## **II. ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ, ВЫНОСИМЫЕ НА ЗАЩИТУ**

**1. Установлено, что расширению деловых связей между Россией и странами МЕРКОСУР объективно способствует ряд предпосылок политического и экономического характера. С применением индекса комплементарности торговли и на основе статистическо-экономического анализа подтверждено, что фундаментом развития двусторонних экономических отношений является сложившийся относительно высокий**

**уровень взаимодополняемости экономик России и государств блока, а также обоюдное стремление к диверсификации существующих ВЭС.**

В рамках компаративного анализа государств МЕРКОСУР и России по выделенным показателям оценки внешнеэкономической деятельности (ВЭД) показано, что внешняя торговля является важной составляющей национальной экономики как для участников объединения, так и Российской Федерации. Внутри блока наибольшую роль она играет для малых экономик – Парагвая и Уругвая, а внешнеторговая квота России выше, чем у Бразилии, Аргентины и Уругвая. При этом по индексу концентрации экспорта значительное преимущество имеет Бразилия, что на практике выражается в более широкой номенклатуре товаров, направляемых на экспорт.

Оценка степени взаимодополняемости экономик с применением индекса комплементарности торговли (Trade Complementarity Index –TCI) выявила, что Россия и страны МЕРКОСУР имеют разную внешнеторговую специализацию, что создает благоприятные предпосылки для расширения их взаимного товарообмена. В частности, экспортный профиль России в наибольшей мере дополняет структуру товарного импорта Бразилии, Уругвая и Парагвая.

Показано, что с учетом отсутствия у России достаточной собственной базы по некоторым категориям стратегического минерального сырья, и, в частности, ниобию, марганцу, хромю, литию и бокситам, страны МЕРКОСУР, располагающие в этом плане значительными запасами, выступают важным дополняющим звеном системы обеспечения эффективного функционирования и развития отечественной экономики.

Исследуя позицию государств Южноамериканского общего рынка по отношению к России в контексте украинского кризиса, установлено, что ни одно из них не присоединилось к западным антироссийским санкциям. Несмотря на различный политический курс их правящих элит, все они рассматривают Российскую Федерацию как естественного и надежного партнера, способного существенно помочь в развитии их собственного промышленного потенциала, и при выстраивании взаимных торгово-экономических отношений склонны руководствоваться здравым прагматизмом.

**2. Показано, что с учетом своего ресурсного, торгово-экономического и финансово-промышленного потенциала МЕРКОСУР играет весомую роль в мировой хозяйственной системе. Однако преимущественная ориентация экспортных потоков большинства стран блока на КНР отрицательно сказывается на их промышленном развитии, что создает дополнительные возможности для расширения ВЭС между Россией и членами блока.**

В настоящее время МЕРКОСУР является четвертым по размеру экономики (после ЕС, ЮСМКА и АСЕАН) интеграционным объединением в мире.

Совокупный валовой продукт стран блока в 2021 г. составил 2,2 трлн долл. или 46,5 % от всего регионального ВВП. На группировку приходится около трети всей внешней торговли государств ЛАКБ, а объём накопленных ПИИ в 2021 г. достиг 730 млрд долл.

С начала нынешнего столетия блок радикально изменил географию своих внешнеторговых связей, осуществив резкий разворот в сторону Китая, который стал его главным торговым партнером. Удельный вес КНР во внешней торговле Южноамериканского общего рынка за период с 2001 по 2021 гг. увеличился с 3,4 % до 22,5 %, в то время как доля традиционных партнеров МЕРКОСУР – ЕС и США, неуклонно уменьшалась: с 22,1 % до 14,2 % и с 20,1 % до 12 %, соответственно.

Чрезмерная ориентация на КНР привела к избыточной сырьевой направленности экспорта стран блока, что отрицательно сказывается на их промышленном развитии. Так, Бразилия в рейтинге экономической сложности (Economic complexity index), характеризующем диверсифицированность экспорта товаров стран, за два последних десятилетия опустилась с 23 на 47 место, а Аргентина с 36 на 53. Такое положение вещей становится предметом серьезной озабоченности властей стран МЕРКОСУР и вынуждает их диверсифицировать ВЭС путем поиска новых внерегиональных торговых партнёров, в частности российских.

Установлено, что внешнеторговая политика объединения характеризуется сильным протекционизмом, в связи с чем, для облегчения доступа российских товаров на Южноамериканский общий рынок, целесообразно заключить соглашение о ЗСТ, переговоры по которому, с учетом устава организации, нужно вести не с отдельными странами-членами, а с блоком в целом, например, по линии МЕРКОСУР-ЕАЭС.

**3. На основе анализа торгово-инвестиционных индикаторов взаимодействия России и государств Южноамериканского общего рынка выявлено, что основной тенденцией двусторонних внешнеэкономических связей является преобладание традиционной формы сотрудничества – торговли товарами при крайне низком уровне инвестиционной и научно-технической кооперации, а также взаимной торговли услугами.**

В диссертации было установлено, что объёмы взаимной торговли России с МЕРКОСУР в относительном измерении незначительны. Доля блока в общем экспорте Российской Федерации по состоянию на 2021 г. составила 1,2 %, а в импорте – 1,4 %. В свою очередь удельный вес России не превышает 0,8 % в общем экспорте группировки и 2,1 % – в импорте. По своей структуре торговля России с Южноамериканским общим рынком характеризуется весьма узкой номенклатурой товаров. Российская Федерация поставляет туда в основном удобрения,

минеральное топливо и черные металлы, а импортирует продовольственные товары и сельхозпродукцию.

В силу значительной доли сырьевых товаров и продовольствия в структуре торговли России со странами МЕРКОСУР она имеет выраженный циклический характер, обусловленный колебаниями цен на них на мировых рынках. После кризиса, связанного с пандемией COVID-19, наблюдалось увеличение товарооборота, что обеспечивалось в основном благодаря наращиванию поставок из России удобрений при благоприятной ценовой конъюнктуре (табл.1). Однако потенциал роста в этом плане далеко не безграничен и вскоре может исчерпаться.

Таблица 1 – Динамика внешней торговли России со странами МЕРКОСУР (товары, млн долл.)

Год	2001	2012	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022
<b>АРГЕНТИНА</b>											
Оборот	111	1571	1339	927	847	890	1246	1149	905	1382	747
Экспорт	10	307	222	121	163	211	395	322	94	370	249
Импорт	101	1264	1117	806	684	679	851	827	811	1012	498
Сальдо	-91	-957	-895	-686	-521	-468	-457	-505	-717	-642	-249
<b>БРАЗИЛИЯ</b>											
Оборот	1114	5664	6259	4732	4310	5230	5054	4603	4004	7484	9826
Экспорт	191	2305	2290	1885	1786	2032	2584	2455	1994	5261	7852
Импорт	923	3359	3969	2847	2524	3198	2470	2148	2010	2223	1974
Сальдо	-732	-1054	-1679	-962	-738	-1166	114	307	-16	3038	5878
<b>ПАРАГВАЙ</b>											
Оборот	3,1	863	1188	864	708	645	886	687	586	893	429
Экспорт	0,004	14	34	14	11	20	15	16	27	46	73
Импорт	3,1	849	1154	850	697	625	871	671	559	847	356
Сальдо	-3,1	-834	-1120	-837	-685	-605	-856	-655	-532	-801	-283
<b>УРУГВАЙ</b>											
Оборот	15	624	378	144	142	156	209	203	164	173	193
Экспорт	10	201	60	32	33	30	33	30	45	51	119
Импорт	5	423	318	112	109	126	176	173	119	122	74
Сальдо	5	-222	-258	-80	-76	-96	-143	-143	-74	-71	45

Источник: составлено по данным ITC Trade Map. – URL: <https://www.trademap.org/Index.aspx>

Основным внешнеторговым партнером России в МЕРКОСУР является Бразилия, товарооборот с которой в 2022 г. достиг 9,8 млрд долл., увеличившись по сравнению с предыдущим периодом на 2,3 млрд долл. Такой скачок был обусловлен

главным образом увеличением поставок российских удобрений и ростом биржевых цен на них на фоне геополитической нестабильности. Несмотря на формальное достижение поставленной президентами обоих государств цели – довести двусторонний товарооборот до 10 млрд долл. в год, удержать его на таком уровне в дальнейшем будет трудно. Этому препятствует крайне незначительная доля высокотехнологичной продукции в российском экспорте в Бразилию – 90 % всех поставок туда составляют две товарные группы – удобрения и минеральные энергоносители.

На основе анализа торгово-инвестиционных индикаторов сделан вывод о том, что складывающийся характер делового сотрудничества России с лидерами блока – Бразилией и Аргентиной явно не соответствует глубоким двусторонним политическим отношениям, имеющим статус всеобъемлющего стратегического партнерства. Показано, что слабыми, не отвечающими имеющемуся потенциалу делового взаимодействия звеньями, являются торговля услугами и инвестиционное сотрудничество. Так, российский экспорт услуг не превышает 1,3 % от стоимости отечественных товарных поставок на рынок блока, что более чем в 10 раз меньше аналогичного показателя России в глобальном масштабе.

**4. Усовершенствована методика оценки экспортного потенциала страны Международного торгового центра ЮНКТАД/ВТО, прогнозные расчеты которой не учитывают системные сдвиги в российской внешней торговле в результате западных санкций. По модифицированному алгоритму рассчитан потенциал возможного роста российского товарного экспорта в страны МЕРКОСУР. Выделены новые ниши для диверсификации отечественного экспорта на Южноамериканский общий рынок.**

Для оценки экспортного потенциала страны существуют несколько подходов, среди которых одной из самых современных и качественных является методика Международного торгового центра (International Trade Centre) ЮНКТАД/ВТО<sup>2</sup>, в соответствии с которой для количественной оценки экспортного потенциала одной страны в торговле с другой строится математическая модель, представляющая собой трехкомпонентную декомпозицию традиционных потоков экспорта исследуемой страны в целевой рынок, по которым страна-экспортер уже доказала свою конкурентоспособность и стремится нарастить объём поставок.

Базисным годом в расчетах был взят 2021 г. С учетом в значительной степени конъюнктурного роста поставок российских удобрений в страны МЕРКОСУР в 2022 г., вызванного главным образом опасениями властей южноамериканских государств за свою продовольственную безопасность на фоне геополитической

---

<sup>2</sup> Межправительственная организация системы ООН, находящаяся в двойном подчинении у ЮНКТАД (UNCTAD) и ВТО и занимающаяся вопросами оказания технической помощи развивающимся странам в расширении и диверсификации внешней торговли.

неопределенности и кратно перекрывающего ранее делавшиеся прогнозы, в целях повышения достоверности результатов данная товарная позиция, имеющая и без того широкие возможности дальнейшего увеличения сбыта, была исключена из расчёта экспортного потенциала традиционных российских товаров. С этой же целью, из-за сложности прогнозирования по причине высокой волатильности урожайности в странах-экспортерах, в расчетах не учитывались данные по поставкам пшеницы (код ТН ВЭД 100199).

Совокупный потенциал возможного увеличения российского экспорта традиционных товаров в страны МЕРКОСУР по расчетам составляет свыше 843 млн долл. или около 8,5 % от уровня 2021 г. Другими словами, на такую сумму теоретически может увеличиться объём экспортной продукции в стоимостном выражении из России в государства блока в 2026 г. к среднему уровню за предшествующий пятилетний период. В процентном соотношении самый ощутимый прирост может быть достигнут с Парагваем, поставки куда потенциально могут увеличиться на 64 %, а также Уругваем (39 %). В крупные страны – Бразилию и Аргентину прирост будет скромнее – на 13 % и 29 % соответственно (табл.2).

Таблица 2 – Потенциал увеличения товарных поставок России в страны МЕРКОСУР из корзины экспортной специализации

Страна	Потенциал роста экспорта, млн долл.
Бразилия	686
Аргентина	107,9
Парагвай	29,5
Уругвай	20
Всего по МЕРКОСУР	843,5

Источник: рассчитано по данным ITC Trade Map. – URL: <https://www.trademap.org/Index.aspx>

Наибольшие возможности для роста (помимо сельскохозяйственных удобрений и пшеницы), по расчетам, имеют такие значимые товары российского экспорта, как металлы и продукция химической промышленности.

С учетом того, что прогнозные данные используемой методики не учитывают шоки и системные потрясения мировой экономики, которые наблюдаются в настоящее время, автором была осуществлена её доработка. В алгоритм расчета наряду с традиционной продукцией российского экспорта в МЕРКОСУР была добавлена специально отобранная группа товаров, вынужденно выпадающих из торговли с недружественными странами и имеющих спрос в государствах объединения, в частности треска мороженая (код ТН ВЭД 030363), аммиак

безводный (код ТН ВЭД 281410), целлюлоза древесная (код ТН ВЭД 470321), шины пневматические для автобусов (код ТН ВЭД 401120) и другие.

Согласно расчетам, потенциальный прирост российского экспорта в страны МЕРКОСУР за счет поставки новых товаров может составить в целом около 59 млн долл. в год.

Таким образом, по проведенным на основе доработанной методики Международного торгового центра ЮНКТАД / ВТО расчетам, общий потенциал увеличения поставок российской продукции без учета удобрений и пшеницы в страны МЕРКОСУР составляет не менее 903 млн долл.

Кроме того, в рамках оценки возможностей расширения российского экспорта на рынок МЕРКОСУР из номенклатуры отечественной продукции, попавшей под западное торговое эмбарго, автором были идентифицированы товары, которые могут быть перенаправлены на рынок блока, где при взвешенной ценовой политике они будут иметь устойчивый спрос. Установлено, что наибольшие перспективы имеет продукция металлургической отрасли, лесопромышленного комплекса и химической промышленности, а также энергетическое сырье в виде каменного угля в брикетах и дизельного топлива.

В ходе анализа новых ниш для сбыта отечественной продукции определен перечень потенциальных товаров для диверсификации российского экспорта на рынке МЕРКОСУР. Наиболее перспективными в этом плане товарами являются устройства для передачи голоса и изображения, магнитные и оптические считывающие устройства, кузовные детали автомобилей, а также медицинские приборы и компрессоры для холодильного оборудования. Учитывая полученные результаты, можно говорить о том, что в плане диверсификации у России пока весьма узкая палитра экспортной продукции.

**5. Разработан и апробирован экспертный подход к оценке перспектив расширения торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР, на базе которого предложена авторская классификация государств блока по выбранным критериям (TESLIT).**

Для определения возможных направлений расширения делового взаимодействия России с государствами Южноамериканского общего рынка была проведена классификация стран МЕРКОСУР по ряду параметров, имеющих ключевое значение в оценке перспектив двустороннего торгово-экономического сотрудничества, а именно: налоговому режиму, экономическому росту, отношению к антироссийским санкциям и России в целом, логистической торговой инфраструктуре, инвестиционному режиму и торговой политике, включая таможенные тарифы (табл.3).

Для наглядности исследуемые страны классифицировались по каждому из этих параметров по количеству звезд – от 1 до 4 в соответствии с числом членов

МЕРКОСУР (чем качественно выше исследуемый показатель, тем больше звезд). Конкретные значения рассматриваемых параметров, за исключением отношения к антироссийским санкциям (этот параметр устанавливался автором самостоятельно, исходя из официально задекларированных позиций по данному вопросу), определялись по соответствующим рейтингам ведущих международных аналитических центров и статистическим базам данных международных финансовых организаций.

В целях систематизации предлагаемой классификации ей было присвоено название **TESLIT** – по начальным буквам исследуемых параметров в англоязычной транслитерации, где Т соответствует Taxes (налоги), Е – Economy (экономика), S – Sanctions (санкции), L – Logistics (логистика), I – Investment (инвестиции), T – Trade (торговля).

Таблица 3 – TESLIT - классификация стран МЕРКОСУР

Параметр	Аргентина	Бразилия	Парагвай	Уругвай
Налоговый режим (Т)	**	**	****	***
Экономический рост (Е)	*	**	****	***
Отношение к антироссийским санкциям и РФ в целом (S)	****	***	**	*
Логистика торговая (L)	***	****	*	**
Инвестиционный режим (I)	*	**	***	****
Торговая политика (Т)	*	**	****	***

Источник: составлено автором

Оценка по разработанной методике показала, что наиболее привлекательной страной с точки зрения возможностей развития экономических отношений является Парагвай. В этой связи и, учитывая фактическое отсутствие конкуренции со стороны Китая (деловые связи с Пекином ограничены из-за поддержания Асунсьоном дипотношений с Тайванем), сделан вывод о том, что создание в Парагвае российской промышленной зоны, как стартовой площадки для расширения выхода на рынки других стран блока, является актуальной и обоснованной идеей.

В ходе исследования определены перспективные области расширения делового взаимодействия России с государствами объединения (табл.4). Показано, что наибольшую отдачу будут иметь совместные проекты и инициативы в сфере АПК, ИКТ, мирного использования атомной энергии, фармацевтики и экологии.

Таблица 4 – Отдельные перспективные области развития ВЭС России со странами МЕРКОСУР

Отрасль	Компания	Проект
<b>БРАЗИЛИЯ</b>		
Атомная энергетика	«Росатом»	Строительство АЭС малой мощности, достройка 3-го блока АЭС «Ангра», поставка топлива для АЭС и радиоизотопов
Агрохимическая	«Еврохим», Фосагро», «Уралкалий», Акрон «Содружество»	Поставка и расширение сети дистрибьютеров удобрений, выращивание соевых бобов, поставка средств защиты растений, передача технологий
ИКТ	«Август», Teclor Kaspersky Lab, Softline, Searchinform	повышения сроков хранения агропродукции Развитие технологий облачного хранения данных и кибербезопасности
Космос	«Роскосмос»	Развитие сети станций Глонасс
Экология	«Фосагро», Институт проблем экологии и эволюции, ААНИИ*	Создание совместной карбоновой биржи, разработка технологий мониторинга лесных ресурсов, совместное исследование Антарктики
<b>АРГЕНТИНА</b>		
Ж/д транспорт	«Трансмаш-холдинг»	Поставка партии электропоездов «Иволга»
Агрохимическая	«Еврохим», Фосагро», «Уралкалий», Акрон	Поставка удобрений
Фармацевтика	НИЦЭМ им. Гамалеи	Поставка сырья для производства вакцины
Деревообработка	«Свеза»	Поставка фанеры
<b>ПАРАГВАЙ</b>		
Машиностроение	Консорциум российских компаний	Строительство российской промышленной зоны для производства продукции со сбытом на рынок МЕРКОСУР
Агрохимическая	«Еврохим», Фосагро», «Уралкалий», Акрон	Поставка удобрений
Судостроение	«Завод Красное Сормово», «Окская судовой верфь»	Поставка судов речного флота
Атом.энергетика	«Росатом»	Создание центра производства радиоизотопов
Геологоразведка	«Росгеология»	Разведка нефтегазовых месторождений
Водоснабжение	АО «Ионо-обменные технологии»	Составление карты запасов минерального сырья Передача технологии очистки питьевой воды
<b>УРУГВАЙ</b>		
Фармацевтика	«Биокад»	Поставка препарата бевацизумаб
Агрохимическая	«Еврохим», Фосагро», Уралкалий», Акрон	Поставка удобрений
Рыболовство	«Росрыбфлот»	Вылов биоресурсов в экономической зоне страны
*- Арктический и антарктический научно-исследовательский институт		

Источник: составлено автором

Обосновано, что в новых геополитических реалиях государства МЕРКОСУР могут стать важным звеном замещения критического импорта в Россию из

«недружественных» стран, а также площадкой для организации параллельного импорта. В частности, страны МЕРКОСУР могли бы поставлять нашей стране сельскохозяйственный генетический материал (семена), инкубационное яйцо, ветеринарные препараты, премиксы и витаминные добавки для животноводства, входящие в категорию критического импорта. Бразилия и Аргентина способны заместить недавних западных поставщиков запасных частей для воздушного транспорта (двигатели, радиолокационная аппаратура), сельхозтехники, автокомпонентов, металлической продукции (некоторые виды прокатов, сплавов).

**6. Выделены приоритетные направления взаимодействия, необходимые для перехода на качественно новый уровень торгово-экономических отношений, на основе которых предложена авторская модель развития делового сотрудничества России с МЕРКОСУР (DICSIT).**

В складывающихся геополитических реалиях как никогда возрастает значение экономического сотрудничества России с государствами МЕРКОСУР. Однако расширение делового взаимодействия Российской Федерации с членами блока в условиях трансформации мирохозяйственной системы требует модернизации российской внешнеэкономической концепции, выделения ключевых направлений делового партнерства и наладки механизмов эффективного взаимодействия по каждому из них.

Обосновано, что формула успеха в работе по расширению делового партнерства России с государствами Южноамериканского общего рынка заключается в углублении промышленной, научно-технической и инвестиционной кооперации при одновременном развитии внешнеэкономических связей на уровне отдельных субъектов государств, внедрении альтернативных платежных систем во взаимных расчетах и активизации торговли услугами.

В целях систематизации результатов исследования и расширения терминологического аппарата предложено назвать обозначенные вектора развития сотрудничества **DICSIT-концепцией** по их начальным буквам в английской транслитерации, где D соответствует Dedollarization (отказ от доллара во взаимных расчетах), I – Investment (инвестиции), C – Cooperation (промышленная кооперация), S – Services (услуги), I – Инновации (Innovation), T– Twinning (развитие межрегиональных связей по линии административных субъектов).

Схематично указанная концепция представлена на рисунке 1.



Рисунок 1 – DICSIT- концепция сотрудничества России с МЕРКОСУР  
 Источник: составлено автором

## **7. Сформулированы конкретные практические рекомендации по развитию торгово-экономического сотрудничества России со странами МЕРКОСУР в новых реалиях.**

В целях содействия разработке и реализации внешнеэкономической стратегии России в отношении МЕРКОСУР на основе результатов исследования был сформулирован ряд рекомендаций, в том числе:

- активизировать непосредственные связи России с блоком и в целях создания механизма прямого диалога добиться получения статуса наблюдателя в МЕРКОСУР;

- создать отдельную межправительственную комиссию (МПК) по торгово-экономическому сотрудничеству с Парагваем. Активнее подключать к работе существующих МПК представителей российских регионов в тесном взаимодействии с региональным бизнес-сообществом;

- для повышения конкурентоспособности российской продукции на рынке МЕРКОСУР форсировать работу по достижению соглашения о ЗСТ между Южноамериканским общим рынком и ЕАЭС. Заключить межправительственные соглашения о защите инвестиций с Бразилией, Уругваем и Парагваем;

- в целях содействия укреплению межгосударственных отношений активизировать работу по созданию Групп дружбы в парламентах стран блока. В интересах углубления межвузовского сотрудничества, формирования общего образовательного пространства и объединения усилий в научно-исследовательской сфере договориться о создании Сетевого университета Россия-МЕРКОСУР по аналогии с существующими в БРИКС, ЕАЭС и ШОС. Заключить соглашения о взаимном признании дипломов об образовании, разработать единую систему грантов на совместные научные исследования;

- обеспечить размещение российских электронных павильонов на крупнейшей цифровой торговой площадке региона – Mercadolibre, а также традиционных шоурумов в ключевых странах блока для продвижения отечественной продукции;

- в целях обеспечения конкурентоспособности основных товаров российского экспорта на рынок МЕРКОСУР, имеющих значительный углеродный след в своем производстве, и учитывая возможные ужесточения экологических требований в странах блока, прежде всего в Бразилии, заблаговременно инициировать переговоры по взаимному признанию и учету углеродных единиц в двусторонней торговле товарами и другие предложения.

**В заключении** приведены основные выводы и рекомендации по теме диссертации. С применением усовершенствованной автором методики подтверждена научная гипотеза о том, что торгово-экономическое сотрудничество между Россией и МЕРКОСУР имеет большой нереализованный потенциал и его раскрытие будет способствовать нейтрализации негативных последствий санкционного давления Запада. Приведены конкретные направления и механизмы его максимального использования. Обозначены новые области расширения делового сотрудничества. Отмечено, что наблюдаемая в настоящее время трансформация мирохозяйственной системы вынуждает искать новые, адекватные современным условиям подходы к управлению ВЭД, в том числе через усиление роли государства.

### **III. СПИСОК ПУБЛИКАЦИЙ, В КОТОРЫХ ИЗЛОЖЕНЫ ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ДИССЕРТАЦИИ**

#### **Статьи в рецензируемых научных изданиях:**

1. Чиркин, С. А. Гайана на пути экономической трансформации // Российский внешнеэкономический вестник. – 2021. – № 8. – С. 96-107.
2. Чиркин, С. А. Прямые иностранные инвестиции в регионе Латинской Америки и Карибского бассейна - эволюция потоков // Международная торговля и торговая политика. – 2021. – Т. 7. – № 3(27). – С. 50-63.
3. Чиркин, С. А. Эволюция экономической мысли в Латинской Америке // Экономика и предпринимательство. – 2021. – № 11(136). – С. 260-265.
4. Чиркин, С. А. Россия - Бразилия: утверждение стратегического партнерства // Российский экономический журнал. – 2021. – № 4. – С. 94-110.
5. Чиркин, С. А. Аграрный сектор стран Латинской Америки: состояние и перспективы развития // Российский внешнеэкономический вестник. – 2022. – № 3. – С. 121-134.

6. Чиркин, С. А. Новые внерегиональные партнеры Латинской Америки: вызовы и уроки для России // *Международная торговля и торговая политика*. – 2022. – Т. 8. – № 1(29). – С. 66-83.

7. Чиркин, С. А. Россия и МЕРКОСУР - естественные торгово-экономические партнеры в условиях нового мирохозяйственного порядка // *Инновации и инвестиции*. – 2022. – № 5. – С. 30-35.

8. Чиркин, С. А. Россия - МЕРКОСУР: императив и потенциал двусторонней торговли // *Российский экономический журнал*. – 2022. – № 6. – С. 78-92.

9. Чиркин, С. А. Возможности инвестиционного сотрудничества России и стран МЕРКОСУР // *Российский внешнеэкономический вестник*. – 2022. – № 9. – С. 121-134.

10. Чиркин, С.А. Общая южноамериканская валюта: перспективы создания и усиление тренда на дедолларизацию в регионе / С.В. Иванова, С.А. Чиркин // *Инновации и инвестиции*. – 2023. – №2. – С.47-52.

**Другие работы, опубликованные по теме диссертации:**

11. Чиркин, С. А. Развитие экономической мысли в Латинской Америке // XXXV Международные Плехановские чтения: Юбилейный сборник статей аспирантов и молодых ученых на англ. языке, 25 марта 2022 г. – Москва: РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2022. – Р. 23-28.

12. Chirkin, S. A. Russia - Brazil: realities and prospects of strategic partnership // *Trends in the development of science and Global challenges: Themed collection of papers from Foreign International Scientific Conference, Managua*, 16 октября 2022 г. – Managua: НАЦРАЗВИТИЕ, 2022. – Р. 56-60.

13. Чиркин, С. А. Экономическая наука о природе и особенностях внешнеэкономической деятельности // *Социально-экономические, историко-правовые, философские концепции современности: Материалы XIX Всероссийской научно-практической конференции, Ставрополь, 27 октября 2022 г.* – Ставрополь: Параграф, 2022. – С. 152-158.

14. Чиркин, С.А. Парагвай - стартовая площадка расширения делового сотрудничества России с МЕРКОСУР // XXXVI Международные Плехановские чтения: Сборник статей аспирантов и молодых ученых, 30–31 марта 2023 г. – Москва: РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2023. – С. 459-465.

15. Чиркин, С.А. Особенности экономического развития и торговой политики МЕРКОСУР: лекция / С.А. Чиркин. – Москва: РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2023. – 32с.